

市政协委员,青岛电子学校、平度师范学校校长,市中小学教师培训中心主任崔西展—— 建议成立青岛市教师发展学院



崔西展委员

党的二十大作出了教育强国、科技强国、人才强国一体推进的战略部署,对教师专业发展促进教育高质量

发展提出了更高的内涵和要求。现代教育改革与发展也需要教师终身持续学习,不断提升专业能力。2024年1月11日,全国教育工作会议在北京召开,提出要做好“以教育家精神为引领强化高素质教师队伍”等七件事,要大力弘扬践行教育家精神,拓展教师队伍培养培训新思路。

建议成立青岛市教师发展学院,以资源整合、统筹管理、打造特色、整体推进为目标,构建以数字化转型为基础的教师学习体系与资源体系,创建市、区、校合作,教、科、研、训一体化实施的工作机制,建立与城市发展相匹配的教师专业发展服务体系。全方位支持青岛各学段10余万教师的终身学习和专业发展,以高质量教师培训服务高质量教育体系建设。

崔西展表示,青岛市教师发展学院预计将实现六项功能:一是统筹规划,顶层设计,根据青岛教育高质量发展的需要,对全市教师队伍建设进行全覆盖、高站位的统筹规划和顶层

设计;二是整合资源,统一管理,发挥规模优势和资源优势,将市、区两级培训进行统一管理,强化青岛市教师队伍梯队建设工程;三是整体推进,打造特色,结合各区市现有基础和实际,通过专家团队现场诊断、示范引领、跟踪指导等,打造整体推进又各具特色的区域发展新格局;四是深入研究,智力支持,组建专家团队以及研究小组形成专家智库,开展教师专业发展、教育教学改革探索与学术研究,向全市学前教育、基础教育和职业教育进行业务指导和智力支持,提高全市学校办学水平及整体教育教学质量;五是实施培训,助力发展,以教育家精神为引领,遵循教育规律和教师专业发展规律,组织实施全市教师专业发展培训,分层、分类开展教育人才的培养和管理,助力全市教师的专业发展,强化高素质教师队伍;六是建设平台,数字转型,建设青岛市教师培训学习平台和培训管理平台,集自主选课、研修学习、质量评价、过

程监管、培训管理等功能于一体,实现全市教师专业发展数字化转型。

强教必先强师,强师必先强训。一直以来,青岛始终把加强教师队伍基础建设作为“立教之本、兴教之源”的基础性工程来抓。2022年,青岛市教育局等三部门联合出台了《关于全面推进中小学教师队伍梯队发展的指导意见》,完善优化教师梯队发展平台,健全教师梯队发展工作机制,强化保障体系建设,畅通教师发展通道,建设教师成长良好生态,支撑教师持续提升。全市现有国家教学名师7人、齐鲁名师名校长165人,新入选齐鲁名师名校长名班主任培养工程人选85人,各项数据均位居全省首位。

如何让师训为教育高质量发展赋能,为青岛培养更多优秀的教育人才?期待更多的创新举措落地,提升新时代全市中小学教师培训质量,造就一支具有教育家精神的时代“大先生”队伍。 观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 董真



刘林代表

科学技术是第一生产力,科学技术更应该从青少年抓起。伴随着信息技术的发展,青少年不仅从课堂上、书本中获取科技知识,科技馆已成为青

市人大代表、市教育科学研究院教研中心主任刘林—— 科技场馆可探索面向青少年免费

少年学习科技知识的重要渠道。

近年来,科技馆正在成为家长们“遛娃”的热门目的地。2023年9月,青岛科技馆正式开馆。这座国内首家以海洋为主题的特大型现代化科技场馆,集科学普及、科学体验、科学实验、科技培训等功能于一体,以1.7万平方米的展厅规模排在全国科技馆的“第一梯队”,展厅内共有239个展项,“科技范”十足。今年元旦期间,青岛科技馆开启“人从众”模式,前往打卡的市民和游客“鼓了”。假期期间,青岛科技馆通过推出“拾光机”魔幻乐园等临展项目,累计吸引

客流量达2万人次。除了青岛科技馆外,青岛市博物馆、青岛水族馆等场馆每到节假日,都会迎来大量家长带着孩子参观游览。

市人大代表、青岛市教育科学研究院教研中心主任刘林带来了“关于面向全市学龄前儿童和中小学生免费参观体验科技场馆的建议”。刘林表示,目前青岛市已经建成了多处科技场馆,已纷纷面向市民开放。其中部分场馆面向中小学生收费,虽然有一定的优惠,但是依然价格较高,不利于中小

小学生多次反复参观和体验。刘林建议,科技场馆面向学龄前

儿童和中小学生免费开放,其中的参与体验类项目仅收取耗材成本费,公开成本费情况,加强监管,保障中小

学生反复多次参与科技类活动。刘林还建议,进一步丰富科技场馆的内涵,增加科技含量,增加体验类、活动类、科普类项目。外聘科普专家,在寒暑假集中高密度开设学术类报告,吸引中小

学生积极参与,激发其探索未知的好奇心,在心中埋下科学的种子,为培养未来科技创新人才奠定基础。 观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 李沛 徐歌

履行好职责,传递好声音 出席市十七届人大三次会议的人大代表向大会报到

本报1月28日讯 怀揣着民意良策,肩负着全市重托。1月28日下午,出席青岛市第十七届人民代表大会第三次会议的代表陆续抵达府新大厦、颐海花园酒店等代表驻地,向大会报到。

“这是您的证件,请拿好。”在府新大厦报到点,市人大代表步履坚定、信心满满,在工作人员引导下,快捷、有序地办理报到手续。“通过AI技术赋能后,我们感受到整个流程非常便捷,通过电子刷卡的形式减少办理入住的时间。”市人大代表、崂山实验室荆钊感触颇深。作为海洋科研人员,荆钊长期关注山东乃至全国、国际海洋科技发展态势,并期待更好地为青岛城市发展作贡献。

完成报到程序后,代表们迅速进入履职状态,详细了解会务指南,熟悉会议议程,整理提交建议,并就各自关心的热点话题相互交流探讨,为

大会召开做好准备。

作为人民群众的“代言人”,代表们都已经备足了“功课”,个个有备而来。代表们纷纷表示将履行好职责,传递好声音,搭建好广大人民群众和政府之间的桥梁和纽带,把来自基层、百姓关心、社会关注的热点问题带到大会上,为青岛经济社会高质量发展贡献智慧与力量。

青岛是农业大市,也是农业强市,农业成为代表们关注的热点话题。“今年,我带来了农业产业化方面的相关建议。”市人大代表、青岛俊利昌盛农机专业合作社理事长张荷带来了“发展新型农业经营主体和社会化服务”的建议:加快先进农机推广落地,农业生产七分种三分管,新型农业机械将在很大程度上促进农业生产效率的提高。

医疗问题牵动着千家万户的心。青岛市人大代表、山东慧勤律师



市人大代表在府新大厦报到。徐歌 摄

事务所主任冯恩杰带来了关于完善优化公立社区卫生服务中心工作职能,充分发挥相关作用的建议。冯恩杰建议,提高诊疗水平,完善常规化验科目,延长公立社区卫生服务中心营业时长,让上班族有小病症状不必挤占夜间急诊资源和大型医院的周末门诊资源,让公立社区卫生服务中心医疗机构发挥更大的作用。

今年冬天,冰雪之城哈尔滨成为当之无愧的“顶流”。代表们也关注

作为旅游城市的青岛如何“出圈”。市人大代表、山东省时代新媒数字经济研究院有限公司总经理姜腾表示,哈尔滨文旅的火爆给我们带来了新的思考,它启示我们要把小故事通过正能量的方式,做出大流量的形式传递给网友,让全国网友不仅能看到青岛的红瓦绿树碧海蓝天,也能关注到青岛的风土人情,推动青岛文旅产业发展。(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 李沛 徐歌)